BEZIRKSTAG VON UNTERFRANKEN



Sitzungsvorlage

Vorlage Nr.: 1100/083/2023/1

Federführung:	1100 Finanzen	Datum:	21.11.2023
Bearbeiter:	Sabine Puchalla	AZ:	92300/00-
			1121096

Beratungsfolge:Datum:Kulturausschuss28.11.2023Bezirkstag19.12.2023

Haushalt der Unterfränkischen Kulturstiftung 2024

Sachverhalt:

Die Bedingungen auf dem Kapitalmarkt der letzten Jahre haben die Vermögenserträge der Unterfränkischen Kulturstiftung stark belastet.

Dank der Anlagestrategie und des seit Mitte 2022 wieder steigenden Zinsniveaus scheint der unerfreuliche Abwärtstrend der Durchschnittsverzinsung der letzten Jahre gebrochen; so liegt die Durchschnittsverzinsung 2024 mit 2,72 % auf einem erfreulich höheren Wert gegenüber dem Vorjahr (2,44 %). Bei einem anhaltend hohen Zinsniveau könnte die Unterfränkische Kulturstiftung bei den in 2024 fälligen Geldanlagen hieran weiter partizipieren.

Trotz der gesunkenen Durchschnittsverzinsung in den Vorjahren konnte die Kulturförderung ungeschmälert aufrechterhalten werden, da mit der schrittweisen Verlagerung von Ausgaben in den Bezirkshaushalt (Empfehlungsbeschluss des Kulturausschusses vom 18.07.2019) und dem zielgenauen Einsatz von Rücklagemitteln vorausschauende Weichenstellungen vorgenommen wurden.

Der Haushalt der Unterfränkischen Kulturstiftung 2024 setzt mit der Auslagerung der Kosten im Zusammenhang mit der Mitgliedschaft im Zweckverband Fränkisches Freilandmuseum Fladungen einerseits die letzte dieser 2019 empfohlenen Maßnahmen um und folgt andererseits der planmäßigen Umsetzung der im Juli 2023 vom Bezirkstag beschlossenen neuen Rahmenbedingungen.

An den Kriterien zur Aufstellung des Haushaltsplanentwurfs hat sich im Übrigen gegenüber dem Vorjahr nichts verändert.

Die Strukturkommission für die Ausrichtung der Unterfränkischen Kulturstiftung hat sich zuletzt am 01.10.2020 grundsätzlich über die Kulturförderung ab 2021 ausgetauscht. Entsprechend thematisierte Handlungsoptionen sind in die Querliste 2024 eingeflossen.

Der beigefügte Haushalt entspricht der Empfehlung des Kulturausschusses vom 28.11.2023.

Beschlussvorschlag:

Die vorgelegte Haushaltssatzung 2024 der Unterfränkischen Kulturstiftung samt Haushaltsplan 2024 mit Anlagen wird verabschiedet.

Anlagenverzeichnis:

Haushaltssatzung 2024 samt Haushaltsplan

1100/083/2023/1 Seite 2 von 2